



育得桃李满芬芳

(上接一版)2021年秋季入校的五里高中一年级新生们欣喜地看到,他们心中向往已久的新校园是如此的赏心悦目:行政图书楼完成改造,科技艺术楼的部室焕然一新,1号教学楼高大雄伟、美观漂亮。大门内两侧建有花香四溢、树木常青的东西花园,园内建有一个古色古香的文化长廊,花园四周安装着漂亮的立柱灯饰,还配上了名言警句。西侧已建成一座以“上下五千年”为主题的校园文化墙,教学楼和综合楼悬挂励志性很强的名言警句,这些建设和布置为学校营造了浓郁的育人环境和文化氛围。

新学年开学典礼上,该校党支部书记、校长石世杰勉励所有学子要志存高远、不惧挑战、勇于担当、勇于奋斗,用奋斗去实现人生的新高度,去书写更为惊艳的人生传奇。

五里高级中学系汉滨区直属学校,全日制农村普通高中,省级标准化高中。学校位于鲤鱼山下月河之滨的五里古镇,316国道穿境而过,环境优美、交通便利。学校于1958年建立,迄今已有63年的历史,人文底蕴深厚悠长。全校现有27个教学班,在校学生1270人;教师127人,其中中级和高级职称教师107人,研究生毕业教师6人,学历达标100%。学校服务片区辖五里镇、谭坝镇、茨沟镇、建民办事处三镇一办。

2017年,在硕果累累的秋季,石世杰临危受命,经全体教师民主选举,任该校校长。面对校舍危房较多、校园建设欠账大、教学质量受内外因素影响提升不起来、教职工人心浮动、一年招不到多少好学生等一系列问题,人们议论纷纷,“五里高中翻不起身了”。但石世杰没有听从亲朋好友的劝说,毅然挑起了校长这副沉甸甸的重担。

他是党培养三十多年的高中教师,支持他这样做的信念是:“农村的孩子同样需要优质教育。”

作为校委会班长,校长更意味着教书育人带好队伍的使命、责任与担当,不完成好这样的任务有负于上级主管部门领导和同行们的关怀与信任。石世杰决心带领班子和全体教师励精图治,他以“抓品德教育、培养合格公民,促质量提升、办满意学校”为办学目标,确立了“质量为先、德育优先、师生共进、全面发展”的办学理念。学校在注重品德、能力的培养,思想、意志、品质、阅读等方面的教育实践成为全区典范。

新校园的变化从细微处着手,学生文明习惯逐步养成,见面问好,进校着校服,吃饭、打水自觉排队……激情宣誓、激情朗读、激情展示课等“三个激情”活动成为校园新风景,展示着学生的青春气息。社团活动丰富多彩,每天下午第4节课,运动场有体训师生锻炼的身影,琴房有歌声、钢琴声,舞蹈室、美术室、书法室等活动不断。禁带手机已成为学生的自觉行动,课外阅读有了良好开端。

校委会班子成员拧成一股绳,大家一致认识到,唯有改变学校的落后面貌,提升学校的发展实力,才能在夹缝中求得生存。面对资金缺口大、社会投入少的现状,该校积极向市、区教体局和区委区政府争取校园建设资金。为了适应现代化教育的要求,学校不断加大校园建设力度,在原有基础上,先后建成了微机室、理化生实验室等。投入1000万余元建成了一栋面积为6100平方米的教学大楼,可同时供35个教学班上课,基本满足新课改教学需要。改造提升建成了漂亮美观宽敞的新操场,为师生强身健体提供了最佳场所。还在校园里安装了全覆盖能连接手机的监控摄像头,在教室安装了多媒体,这些设备为全校师生安全教学,提供了有力的保障,奠定了坚实的基础。

的职责就是营造环境,为教师搭建平台。”在五里高中,大家已经形成共识。学校从教师们最不满意的方面改起,从教师们最关心的事情抓起,甩出了“三板斧”,营造教师干事创业的大环境。

一板斧——改革职称评聘办法,树立新的用人导向。出台新的分级竞岗办法和职称评定办法,重个人业绩,向一线教师倾斜,把教师个人工作业绩量化,让兢兢业业干工作的教师先上。

二板斧——重视班主任队伍建设,给班主任应有的待遇、荣誉。校长、党支部书记常说的一句话:“一所学校一个月可以没有校长、书记,但一个班级一天都不能缺班主任。”在校委会的主导和大力支持下,班主任的待遇明显提高,学校把“评优评先、分级竞岗、职称晋升”等方面向班主任倾斜的政策落到了实处。全校形成了争当班主任、以当班主任为荣的局面。

三板斧——民主管理,增强教师的主人翁意识。进一步优化学校的发展环境,强化民主治校。校长、书记带头干好学校工作,要求校委会成员在教育育人上是教师的榜样,在校务工作上每周做好“五个一”。

现在,教务处工作井然有序,强化日常检查和教学质量的评价,教风、学风、考风转变明显;教科室从听课评课入手,抓教研的实效性,以研促教,注重外出学习培训;政教处以活动为载体,做到每日有检查,每月有活动有主题,加强学生纪律追踪,密切家校联系;安全处强化食堂和宿舍管理,强化校园安保措施,校园安全有保障;办公室对外宣传和校园文化建设提速,成效明显;团委在红五月歌会、庆“十一”文艺节目直播、研学旅行中大放异彩;总务处后勤保障全面有力。每周日晚上召开一次全体教师大会,每年召开一次教代会是该校雷打不动的制度。凡是关系到学校发展的重大事情、关系教师切身利益的事情,都要拿到会上去讨论,让教师参与学校的管理,更好地体现教师的意志。

舞台有多大,教师就能飞多高,学子们就能飞多远。由于学校为老师们营造了一个好的干事创业环境,不少知名高校的研究员来校任教。现任团委书记、高三班主任、语文骨干教师罗少博,几年前被安康城里一所高中看中,但她毅然选择留在五里高中任教。“在五里高中,我很有成就感,更能实现自己的人生价值。”在她的支持下,学校的团委工作开展得有声有色、成绩斐然。

五里高中学子的师姐朱萧,正是从凤凰山下飞出去的“金凤凰”。她在母校上学期间就是学校的金牌主持人,在陕西科技大学播音与主持专业以优异的成绩毕业后,2013年至今,先后在安康电视台、西安电视台、新疆广播电视台担任电视节目主持人,主持日播节目《直播民生》《观天下》共计1000余场,录制录播电视晚会10余场,连续两年主持“新疆春节联欢晚会”;受邀参与主持广西广播电视台、河北广播电视台大型电视直播等节目。她参加主持新疆维吾尔自治区党委宣传部、教育厅、公安厅、人社厅等单位举办的大型活动以及各类社会公益活动。朱萧曾受邀回母校演讲,怀揣母校情结,回眸青春岁月,寄语莘莘学子。她现身说法,结合个人的成长和事业发展,分享自己的人生规划、人生感悟。她希望同学们在这样一个至真、至诚、至善、至美的青春校园里拔节开花、茁壮成长,砥砺前行、奋发成才、不负芳华。她说:“五里高中是我精神和心灵成长的一方沃土,是我们人生攀登的起点,亦是我们汲取动能的源泉所在。”

2021年高考前夕,就读于陕西师范大学获得硕士学位的师姐刘训发来了感谢信,感谢母校老师们的辛勤栽培,滋养学生们不断成长。他说:“母校的师生是严冬的炭火、是酷暑里的浓荫、是湍流中的踏脚石、是黑夜

中的指路明灯!”激励学弟学妹们努力拼搏,活出风采,做一个对社会有用的人,才无愧于老师们的栽培。

“把学校建成幸福和公平的净土”

在五里高中采访,记者听到了一个故事。五里高中每年有50余名教师被送往高校和兄弟名校进修学习委培,很多家长和学生担心这些优秀教师被城里的高中“挖”走,让他们丧失优质教育资源。

确实,每年五里高中都有像罗少博一样的老师放弃了优厚的条件,返回五里高中教书。他们已经被安康城区和西安的一些重点中学选聘上,但他们思想后还是放弃了进城工作的机会。放着好好的前程不奔,他们图什么?罗少博说,五里高中是一方幸福和公平公开公正的净土。

在这里,教师的幸福指数非常高。学校先后建起了2幢教工宿舍楼,老师无需交押金,就可以自主选择相应户型免费居住,如果老师调走或不再住,就可以自觉地退还,调剂给需要居住的教职工。教工宿舍充裕,教工食堂价廉物美,每年免费体检……五里中学总是这样从一件件小事做起,从老师最迫切需要解决的事情做起,解教师后顾之忧,教师们的幸福指数也在点点滴滴中不断提升。

在这里,爱岗敬业成为一种快乐,教师都有一种职业的幸福,这是十分难能可贵的。校级领导和班主任一样安排课程任务,和普通教师一样安排值日值班,从早上起床到午休、晚班,他们一样和值日教师巡查……在五里高中,行政干部成了教师的标杆。

为了让每一个孩子都能成才,石世杰提出“因材施教、分层教学”的教育方法,坚持“人人都有才,人人能成才”的育人观,为每一位学生提供适合其成才的平台,创造了农村中学“低分入校,高分出校”的模式,高考成绩一年一个台阶。音体艺教育教学成为五里高中的一大亮点,体育艺术类本科过线132人,占据全校本科上线的“半壁江山”,完成了由“薄弱学校”向“省级标准化高级中学”的华丽跃进,创造了农村高中非典型发展的一大“硬核”力量。

为了培养学生良好的行为习惯,帮助他们合理安排时间,全校实行中午“静校”制度,静校时间为中午12:40至13:40,在这个时间段内,所有学生都在宿舍休息,不得在校园走动、在宿舍说话。静校期间,政教处安排值班教师进行巡视。这项制度实行以来,让孩子们中午适当午休,以保证下午可以精力充沛地完成课业……过去课间学生校外到处跑的乱象再也看不到了,整个校园秩序井然,效果显著。

持续开展有益的教学活动让学生生动起来,让课堂活起来,达到进一步深化教育的目的。5月15日,高二年级三班利用晚自习时间,举行了一场以“转基因生物的利益与害”为主题的辩论赛。近年来,随着转基因生物的出现,转基因生物的利益与弊成为大家关注的热点,期间“利与害”的辩论也从没有停歇过。本轮辩论赛分为3个环节展开,一是各方辩手分别陈述观点,二是评委提问,三是自由问答。在第一轮陈述观点环节中,反方辩手张璟源另辟蹊径,提出了关于抗除草剂转基因作物加剧了除草剂使用的问题,逻辑清晰、语言表达到位,让正方辩手一时难以应付。第二轮的问答环节中,辩手们精彩而幽默的表现既回答了问题,又惹得评委们开怀大笑。此刻,所有同学的思维和灵性似乎都被激活了,一个个辩手像一只只舞动的精灵,演绎着知识的美妙,连中场休息时间都在进行着激烈的讨论,在第三轮自由问答环节,观众的提问接二连三,更加极具挑战性。同学们不仅提出了人类发展要向前、科技为人类

服务的观点,还总结出辩论的目的并不是为了辩出对错,而是为了进行思维碰撞,促进大家更好地思考。最终,正反方辩手握手言和,辩论在热烈而和谐的氛围中落下帷幕。

辩论赛结束之际,还以投票的方式选出了两名最佳辩手,一名最佳评委,一名最佳主持人及一名最佳观众。辩论赛的举行既锻炼了学生的思维敏捷度,又活跃了课堂学习氛围,有效提升了学生学习生物课的兴趣。

学生的成长离不开老师的引导,更离不开班主任的统筹管理,有着13年教龄的化学教师荆蕾是班主任兼任理综教研组长。从教期间,她乐于研究教学法,逐步形成了独特的教育教学管理风格,多次被评为汉滨区优秀共产党员和优秀班主任。她用心用爱陪伴学生的成长,住学生宿舍是有个头疼脑热的,她二话不说就带着学生去医院看病,有时候陪伴孩子到深夜,有时候中午不能午休,奔波在医院。

尤其在2021年担任高三三班班主任期间,荆蕾重点关注学生心理上的问题,通过班级全面摸排,有6人存在较为严重的心理问题。面对如此复杂的情况,她没有抱怨和逃避,而是积极地与校领导沟通、与家长沟通、与学生沟通谈心,给予正向引导,学生消极负面情绪不断减弱。一学年下来,学生也都能够以更加积极阳光的心态面对问题。她用爱陪伴学生的成长,学生也将她当成了成长路上的“知心姐姐”,有问题都会主动去和老师交流,无悔的付出也收获了学生满满的好评。

教育教学活动多样化、教师认真执教、班主任严格管理,让五里高中的后劲十足。在生源质量较差的情况下,学校精准施策,精心指导,高三年级组团结协作,以干克难,真正实现了“低进高出,高进优出”的理想目标。今年高考文化课成绩喜人,全区中考分数线边缘的学生到五里高中就读,通过三年培养,一部分学生进入重点大学深造,其中高一从外校转来的理科学生方康高以532分的成绩被西安邮电大学通信工程专业录取,文科生王玖莹、程用艳等分别被西安电子科技大学、西安科技大学等录取;理科生刘淡文、李佰强等分别被陕西科技大学、陕西理工大学等录取;高考艺术专业一直是该校高考的特色之路,为中考低分段的学生点亮人生,如李刘婷、常思琪、任成浩、王子衡等分别被西安科技大学、西安建筑科技大学、西安工程大学、西安工业大学等录取。

五里高中人重拾信心,在教育教学的弯道超车、追赶超越的路上加速前行。由于该校教学管理的优化、教学质量的跃升,信誉也再次树立,去年高中招生报考五里高中的人数猛增,录取的新生质量远远高于往年。

面对眼前的欣喜局面,五里高中人并没有沾沾自喜,他们擦去额上的汗水,又重新整装上阵钻研教育教学,开始了周而复始地夙兴夜寐。“五里高中才刚刚起步,追求卓越,担当责任,我们永远在路上。”校党支部原书记李道友深情地说。

五月是激情燃烧的季节,五里高中迎来“青春心向党·奋斗新征程”庆祝建党100周年歌咏比赛、“铭记百年党史·悦读红色经典”庆祝建党100周年诗歌朗诵会、高三毕业典礼和“喜迎建党百年·彰显青春风采”庆祝建党100周年文艺汇演系列活动,以精彩纷呈的活动推动教育教学高质量发展。

在未来的追赶超越办学过程中,全校将集中教育优势资源,用科学的理念引领发展、用精细的管理支撑发展、用优质的师资保障发展、用一流的业绩促进发展,多元育人,特色化发展,力争将五里高中打造成一所特色鲜明、市内一流、汉滨区知名的示范性高中学校!



五里高中经常开展讲党课活动



五里高中抓防疫,迎新生



同学们聚精会神上好思想品德课



艺术课常抓不懈,形成五里特色

“好环境就是学校前进的动力”

“好环境就是前进的动力,校委会最大



往届优秀毕业生宋萧在新疆电视台主持文艺晚会



学校操场鸟瞰图



各项教学活动有序开展



“青春心向党·奋斗新征程”等各项文艺活动精彩纷呈